

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کا خطبہ فیروزانہ

# المصباح

جمعد

ایڈیٹر: عبدالقادر جی۔ اے

جلد ۱۳ نبوت ہفتہ ۱۳ نومبر ۱۹۵۳ء نمبر ۱۸۸

۵ ربیع الاول ۱۳۷۲ھ

### مصر کے شاہی خاندان کے بہت سے افراد کو گرفتار کر لیا گیا

تیسرے ۱۲ نومبر کو رہنما کے وزیر میر صلاح سالم نے کل یہاں اعلان کیا کہ شاہی خاندان کے بہت سے افراد کو گرفتار کر لیا گیا ہے۔ انہوں نے مزید بتایا کہ گرفتار شدگان کے ناموں اور ان پر عائد کردہ الزامات کی تفصیل بعد میں شائع کی جائے گی۔ اس سے قبل انہوں نے ایک بیان میں کہا تھا کہ شاہی خاندان کے افراد اپنا رویہ اور سوانح وغیرہ غیر قانونی طور پر مصر سے باہر بھجوانے کی کوشش کرتے رہے ہیں۔

ایک باخبر ذریعہ سے یہ بھی پتہ چلا ہے کہ مصر کے وزیر اعظم مصطفیٰ نجاس کی یورپی زیت لکڑی کو بھی عقرب قبیلہ کے اہل الزامات کی بنا پر انضباطی عدالت کے سامنے پیش کیے جائیں گے۔ ان الزام یہ ہے کہ ان کے خاندان کے دور وزارت میں جو سیاسی بد عنوانیاں رونما کی گئیں۔ ان میں خود ان کا بھی بڑا دخل تھا۔ سب سے پہلے ان کے لیے ایک الزام عائد کیا جا چکا ہے۔ اور نہ جاننا کہ منافع خوری کے تحت قانون کی خلاف ورزی سے توقع رکھتا ہے۔

سلسلہ احمدیہ کی خبریں

۱۲ نومبر (منبر ذکا) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر المؤمنین حضرت ابو نعیمہ العزیز کی طبیعت ناساز ہے۔ کل کچھ افاقہ ہوا تھا لیکن آج پھر سردی کی شکایت ہوئی۔ اہل بیت صحت کا مدد و ماہل کے لئے استراحت سے دعا کی جاری رکھیں۔

### سرحد اسمبلی کے سرمائی اجلاس کا آغاز پہلے روز پانچ بل پیش کئے گئے

صوبے میں مصنوعی کھاد کی تقسیم کے باعث زرعی پیداوار میں ۲۵ فی صدی اضافے کا امکان

پشاور ۱۲ نومبر۔ آج صبح یہاں سرحد اسمبلی کا سرمائی اجلاس شروع ہوا۔ آج کے اجلاس میں پانچ سو دو ماٹے قانون پیش کئے گئے۔ ان میں سے ایک بل کی رو سے تقریبی ٹیکس کے موجودہ قانون میں ترمیم کا مقصد ہے کیونکہ موجودہ قانون میں ایسی کوئی دفعہ موجود نہیں ہے جس کی رو سے ضلعی بل کی پابندی نہ کرنے والے سہ ماہوں کے مالکوں کے خلاف کارروائی کی جاسکے۔ بل پیش ہونے سے قبل ایوان میں صوبے کے وزیر اعلیٰ اور ایک اور رکن نے رکنیت کا حلف اٹھایا۔ اسمبلی کے سپیکر اور نواب اور ارباب مجتہد اصمت خان نے نئے ممبروں کا فہرہ مقدم کیا۔ اس کے بعد اسپیکر نے اعلان کیا کہ آئندہ خان شیخ داؤد کا بیٹا صاحب مامی شریف حزب مخالف کے لیڈر ہیں گے۔ پیر صاحب مامی شریف کی ترکیب پر ایوان کے ممبران نے دوشنبہ صبح کو صبح کو صبح اسٹان اپن سموک کی روایت پر لہذا ہرگز صحت کی کوئی خرابی خود رکھیں صحت مند رہنے اور قلمی معاملات میں مہارت کو بتایا۔ کہ مصنوعی کھاد کی تقسیم کا وہیہ سے زرعی پیداوار میں ۲۵ فی صدی اضافہ ہوا جائیگا۔

### مسیح سنگاپور مولوی محمد صادق صاحب کی علالت

محرم مولوی محمد صادق صاحب مسیح انجیل سنی پرمیشن قرآن مجید کا مصلیٰ زبان میں ترجمہ مکمل کرنے کے لئے آجکل ملایا گئے ہوئے ہیں۔ آپ کے مستحق وہاں سے اطلاع وصول ہوئی ہے کہ آپ بیمار ہیں۔ ان دنوں سرمن (Serambon) کے ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ صاحب کرام اور دیگر اہل حقارت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مولوی صاحب کو صحت و کامیابی عطا فرمائے۔ اور آپ کو توفیق دے۔ کہ آپ اس کام کو جلد ہی طے پا جائے۔ ایک مہینے میں کامیاب ہو سکیں۔ آمین۔

### دنیا کے مسلم ممالک ثقافتی اور نظریاتی اعتبار سے بنیادی طور پر مختلف ہیں

یہ اتحاد خدایا ایمان اور انسانی اخوت و مسابقت اور مسابقت (مظفر اللہ خان)

دہشت گردانہ ۱۲ نومبر کو دہریہ محمد ظفر اللہ خان پاکستان کے وزیر امور خارجہ نے پینچھ دنوں پہلے ان دنوں وزیر امور خارجہ کے طور پر فرائض سرانجام دے رہے ہیں۔ ان دنوں پاکستان کے وزیر امور خارجہ نے پینچھ دنوں پہلے ان دنوں وزیر امور خارجہ کے طور پر فرائض سرانجام دے رہے ہیں۔ ان دنوں پاکستان کے وزیر امور خارجہ نے پینچھ دنوں پہلے ان دنوں وزیر امور خارجہ کے طور پر فرائض سرانجام دے رہے ہیں۔

### شاہ لیبیا کا دورہ مراکش

عرب لیگ کے حلقوں میں خلیفہ کا اظہار ہوا

تاہرہ ۱۲ نومبر۔ شاہ لیبیا اور لیبیائی عرب لیگ کے حلقوں میں سخت احتجاج کیا گیا ہے۔ لیبیا کے اخبار "الغیر" نے ان احتجاجوں کا ذکر کرتے ہوئے۔ کل ایک ایڈیٹوریل میں لکھا کہ شاہ لیبیا کا نئے سلطان مراکش سے ملاقات کے لئے ہانا اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ وہ عرب لیگ کے ممبر ممالک کو چیلنج کر رہے ہیں۔ کیونکہ تمام ممبر ممالک نے بالاتفاق مراکش کے نئے سلطان محمد بن احمد کو جنہیں ڈائسپولا نے مقرر کیا ہے۔ تسلیم نہ کرنے کا فیصلہ کیا تھا۔ چونکہ شاہ لیبیا کا نام نہ ہا سکیں گے لیڈن ۱۲ نومبر۔ برطانیہ کے وزیر اعظم سر وینسٹن چرچل اپنی گونا گوں مصروفیتوں کے پیش نظر ادب کا قیام پر اکتوف لینے کے لئے ۱۰ دسمبر کو سٹاک ہولم نہ ہا سکیں گے۔ سر وینسٹن چرچل کی وجہ سے ان کا سٹاک ہولم جانا ممکن نہیں ہے۔ کیونکہ کانفرنس لم دسمبر سے شروع ہو رہی ہے۔ جو ۸ دسمبر تک جاری رہے گی۔

ادیشا کی افریقہ تک اور مشرق کی جانب ملایا اور انڈونیشیا تک پھیل چکی ہیں۔ تھائی اور انڈونیشیا کے علاقوں سے نیا دھ اتھا موجود ہے۔ جو ضابطہ ایمان خود کی باہمی مسادرت اور انسانوں کی اخوت پر مبنی ہے۔ جب پڑھیں محمد ظفر اللہ خان سے پاکستان میں کجوزم کے خطرہ کے متعلق سوال کیا گیا تو انہوں نے بتایا کہ اسلامی ملکوں میں کجوزم صرف جہالت کی وجہ سے ترقی کر سکتا ہے۔ یا پھر مصیبت زدہ علاقوں میں پھیل سکتا ہے۔ کیونکہ حالات سے محبور ہو کر آدمی بے عقیدہ ہو سکتا ہے۔ لیکن اگر ہم اسلام کے نظریات کی اشاعت کر سکیں اور قوم کو مصیبت زدہ حالات سے بچائے رکھیں تو کجوزم ترقی نہیں کر سکتا۔ جو دہریہ محمد ظفر اللہ خان نے کہا کہ پاکستان کی ذراعت ترقی کے سلسلے میں امریکی امداد کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ اور انہوں نے امریکہ کو ڈاکٹر اور اسٹریٹجیا کا گھیروں کے عملیات کے لئے شکر یہ ادا کیا۔ پاکستان کے وزیر امور خارجہ سے سوال کیا گیا کہ کیا پاکستان کو جھڈکا منافع کر سکتا ہے۔ تو انہوں نے جواب دیا کہ یہ حملہ کے ساتھ اور کسی صورت پر منحصر ہے۔ پاکستان موجودہ خطرات سے غافل نہیں ہے۔ انہوں نے یہ امید بھی ظاہر کی کہ تنازعہ کشمیر کے تصفیہ کے سلسلے میں بہتر صورت

### ایران کے شہروں پر سے حالتِ محاصرہ ختم کرنے کا اعلان کر دیا گیا

تہران ۱۲ نومبر۔ محکمہ امور خارجہ کے شہروں پر سے محاصرے کی حالت ختم کرنے کا اعلان کر دیا گیا۔ کچھ مہینے قبل جنرل زاهدی کے برسرِ اقتدار آنے پر ان شہروں میں فسادات رونما ہوئے تھے۔ جن پر قابو پانے کے لئے وہاں حالتِ محاصرہ کا اعلان کر دیا گیا تھا۔

### صدر آئزن ہاور اور مسٹر غلام محمد کی ملاقات

دہشت گردانہ ۱۲ نومبر۔ پاکستان کے گورنر جنرل مسٹر غلام محمد جو آج کل غیر رسمی طور پر امریکہ گئے ہوئے ہیں۔ آج امریکہ کے صدر مسٹر آئزن ہاور سے ملاقات کر رہے ہیں۔ آئزن ہاور ان کے اعزاز میں ایک دعوتِ استقبال کا اہتمام کیا ہے۔ جس میں وزیر خارجہ پاکستان جو دہریہ محمد ظفر اللہ خان پاکستانی سفیر مقیم واشنگٹن مسٹر ایچ بی جی حکومت کے وزراء اور دیگر اعلیٰ حکام بھی شریک ہوں گے۔

### مسٹر کوہر نے اپنی شکست تسلیم کر لی

منیلا ۱۲ نومبر۔ فیلیپین کے صدارتی انتخابات میں آج صدر کوہر نے مسٹر سکیان کی سائی کے مقابلے میں اپنی شکست تسلیم کر لی۔ مسٹر سکیان کی کوان سے ترقی دو تہائی ووٹ زیادہ ملے ہیں۔

# قرآن کریم کو سمجھنا اور اس پر عمل کرنا ہی اسلام ہے

جماعتیں اس بات کا انتظام کریں کہ ہر احمدی قرآن مجید کا ترجمہ دیکھے اور اس پر عمل کرے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۵ نومبر ۱۹۵۲ء بمقام دیوبند

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اسلام کے بعض ضروری امور اور تفصیلات حدیث اور فقہ سے معلوم ہوتی ہیں۔ لیکن اسلام کی اصولی تعلیم قرآن کریم سے ہی معلوم ہو سکتی ہے۔ قرآن کریم ایک جامع کتاب ہے جو انسانی زندگی کے ہر پہلو پر روشنی ڈالتی ہے۔ اور اسلام ایک زندہ مذہب ہے۔ جو انسان کے ہر شعبہ اور ہر عمارت پر عین رہنمائی کرتا ہے۔ پس اسلام کو قبول کرنے کے معنی یہ ہیں کہ انسان اس کی راہِ حق اور ہدایت کو تلاش کرنے اور عمل کرنے پر آمادگی کا اظہار کرے۔ اور اسلام کے قبول کرنے کے معنی یہ ہیں کہ انسان قرآن کریم کی ہدایات اور اس کی کامل تعلیم پر یقین اور ایمان لے لے۔ اسلام بے شک کامل مذہب ہے۔ لیکن

## اسلام کی زبان قرآن کریم ہے

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شک ایک کامل نبی ہیں۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان قرآن کریم ہے اللہ تعالیٰ نے جسے حکم برقص سے پاک اور برحق کیا جا سچہ خدا ہے۔ لیکن اس کی زبان قرآن کریم ہے۔ اصولی تعلیم خدا تعالیٰ کی طرف سے قرآن کریم کے سوا اور نہیں نہیں ملتی۔ اصولی تعلیم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے قرآن کریم کے سوا اور کہیں نہیں ملتی۔ اصل تعلیم کا خدا فقہاء و اسلام اور متکلمین اسلام کے لئے سوائے قرآن کریم کے اور کوئی نہ تھا۔ جو کچھ متکلمین اسلام نے بیان کیا ہے جو کچھ مجتہدین اسلام نے بیان کیا ہے۔ جو کچھ

فقہاء اسلام نے بیان کیا ہے۔ اگر وہ صحیح ہے تو وہ قرآن کریم کی تفسیر ہے جو کچھ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے منسوب کیا جاتا ہے۔ اگر وہ واقعہ میں آپ تک پہنچ جائے تو وہ قرآن کریم کی تفسیر ہے جو کچھ خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔ اگر واقعہ میں وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے تو وہ قرآن کریم کی تفسیر ہے۔ ان بیانات ایسی ہیں۔ جو قرآن کریم کے ایسے الفاظ میں بیان نہیں ہیں۔ کہ انہیں ایک عام آدمی سمجھ سکے

## الہی ارشاد اور وحی

میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذہن کو اس طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ یا وہ جزئیات ایسی ہیں۔ کہ اصولی تعلیم میں ان کو بیان کرنے کی ضرورت نہیں تھی۔ وہی علی باطنی میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کی طرف توجہ دلا دی گئی۔ وہ بیشک قرآن کریم کی حقیقی تفسیر حاشیہ کہلا سکتی ہیں۔ لیکن وہ

## مخفی جزئیات میں اصولی تعلیم قرآن کریم میں ہی ہے

لیکن یقیناً مسلمان قرآن کریم پڑھنے اور سمجھنے سے محروم ہیں۔ جماعتوں کے سکولوں میں لڑکے اور لڑکیاں آتی ہیں یا قادیان کے سکولوں میں لڑکے اور لڑکیاں آتی تھیں۔ تو انہوں نے ساتھ ساتھ یہ بات معلوم ہوئی تھی۔ اور معلوم ہوتی ہے۔ کہ ان میں سے بعض دسویں جماعت تک بھی قرآن کریم پڑھ نہیں پڑھ سکتے۔ اب میدان کاغذ بنے اس میں بعض ایسی لڑکیاں آتی ہیں جنہیں سورہ فاتحہ کا ترجمہ بھی نہیں آتا۔ اگر یہ حالت ہے تو سوال یہ ہے کہ جب قرآن کریم سے ان کا کوئی تعلق نہیں۔ تو مذہب سے ان کا کسے تعلق پیدا ہو سکتا ہے۔ اسلام قرآن کریم کا نام ہے۔ تم اسلام کی کوئی تعریف کرو وہ نامکمل ہوگی حقیقی تعریف یہ ہے کہ

قرآن کریم کو سمجھنا اور اس پر عمل کرنا اسلام ہے اس کے سوا جتنی باتیں بھی تم لاؤ گے وہ ایک دائرہ تو بنا دیں گی۔ مگر تفصیلی تعریف اسلام کی نہیں کریں گی۔ جیسے لوگ گرتا پھرتے ہیں۔ بخار اور صحت و تندرستی دیکھ کر جانتے ہیں۔ مگر یہ گرتے پھرتے کا مقام نہیں ہو سکتا۔ مگر کسی کو مورخ یا صاحبِ دماغ نہیں بنا سکتے۔ ایک مورخ کے لئے ضروری ہے کہ اسے تمام قسم کی ضروری تفصیلات یاد ہوں۔ ایک صاحبِ دماغ کے لئے ضروری ہے کہ حساب کے متعلق اسے ہر قسم کے ضروری اصول یاد ہوں۔ اسی طرح ایک مسلمان کے لئے ضروری ہے کہ اسے اسلام کے تمام ضروری اصول اور احکام یاد ہوں۔

مخفی یہ کہہ دینا کہ اسلام کی تعریف یہ ہے کہ۔ کلمہ پڑھ لو۔ یہ اسلام کی مکمل تعریف نہیں۔ اگر ہم کہتے ہیں کہ کلمہ شہادت اسلام کی تعریف ہے۔ تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ کلمہ کے پیچھے جو حقیقت ہے اس پر ایمان لانا اور عمل کرنا اسلام ہے جب ہم کہتے ہیں کہ لا الہ الا اللہ کہنے سے انسان مسلمان ہوتا ہے تو اس سے عبادت ہی مراد ہوتی ہے۔ کہ حقا خدا کے متعلق جو تقسیم قرآن کریم سے دی ہے۔ وہ اس پر ایمان رکھتا ہے۔ جب ہم کہتے ہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانا اسلام کو مکمل کر دیتا ہے تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں۔ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو قرآن کریم لائے اور اس کی جو شریعتیں نازل فرمائی ہیں جو شخص اس کے مطابق عمل کرتا ہے وہ مسلمان ہے۔ اگر صرف لا الہ الا اللہ کہہ دینے سے انسان مکمل مسلمان بن جاتا ہے۔ تو لا الہ الا اللہ مذہب سے تو

ہزاروں عیب ہی بھی پڑھتے ہیں۔ پس خالی

## لا الہ الا اللہ

سے کیا بنتا ہے۔ پس حقیقتاً جو اسلام ہے وہ قرآن کریم پر ایمان اور عمل ہے۔ کلمہ ہے ہم محض اس طرف اشارہ کرتے ہیں۔ اور عمل سے بھی ہم محض اس طرف اشارہ کرتے ہیں۔ گویا نہ صرف لفظی توحید سے انسان مسلمان ہوتا ہے اور نہ

## قرآن کریم کے تمام احکام

پڑھنے سے ہی انسان مسلمان ہو سکتا ہے۔ جو کلمہ ہے۔ مسلمان ہو سکتا ہے کہ قرآن کریم کے بعض احکام اس کے لئے ضروری نہ ہوں۔ مثلاً زکوٰۃ ایسے ہی مسلمان ہیں جن پر زکوٰۃ واجب نہیں۔ حج ہے وہ ہر مسلمان کے لئے ضروری نہیں۔ حج صرف صاحب استطاعت لوگوں پر فرض ہے۔ پھر اس قسم کی لوگوں جزئیات ہو سکتی ہیں۔ جن پر کسی انسان کا علم عادی نہیں ہو سکتا۔ تو پھر یہ ایب انسان مسلمان نہیں رہ سکتا۔ لیکن علم توحید کا اصولی علم سب کے ساتھ انسان مسلمان ہوتا ہے۔ لا الہ الا اللہ پڑھ لینے سے حاصل نہیں ہوتا۔ علم توحید کا اصولی علم قرآن کریم سے حاصل ہوتا ہے۔ اور درحقیقت اصول جن سے ایمان اور اسلام مکمل ہوتا ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل نہیں ہوتے بلکہ وہ قرآن کریم کی تعلیم میں ہیں۔ اور قرآن کریم پڑھنے سے آتے ہیں یعنی قرآن کریم پڑھے اور اس کا مطلب سمجھے لا الہ الا اللہ کہنا یا محمد رسول اللہ کہنا ایک گرتا پھرتے سے ایک منتر قہر ہے لیکن اس کے پیچھے کوئی حقیقت نہیں

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میں جان تپ پڑتی ہے۔ جب اس میں قرآن کریم ڈالا جائے۔ اور جب

اس میں قرآن کریم ڈالا جائے۔ تو لا الہ الا اللہ بھی زندہ ہو جاتا ہے۔ اور محمد رسول اللہ بھی زندہ ہو جاتا ہے۔ پس قرآن کریم کے پڑھے بغیر اسلام قطعی طور پر نہیں آسکتا۔ افسوس ہے کہ ہماری حالت کے افراد بھی جنہیں اصلاح کا دعویٰ ہے۔ قرآن کریم پوری طرح نہیں جانتے۔ بڑی مصیبت یہ ہے۔ کہ ہمارے ملک میں لوگ قرآن کریم کے الفاظ تو پڑھتے ہیں۔ ترجمہ نہیں پڑھتے پھر اس سے بھی بڑی مصیبت یہ ہے۔ کہ کوئی کہتے ہیں۔

قرآن کریم کا ترجمہ نہیں پڑھا جاسکتا۔ حالانکہ اگر ترجمہ پڑھنے کی عادت ڈالی جائے۔ تو انسان سو فی صدی نہیں ۶۰ فی صدی تو مسلمان ہو جائے۔ اور یہ بہتر ہے کہ انسان ۶۰ فی صدی مسلمان ہو۔ یا یہ بہتر ہے کہ اس میں ایک فی صدی بھی ایمان نہ ہو۔ پس جماعت میں یہ عادت ڈالی جائے کہ قرآن کریم پڑھو۔ تو ترجمہ بھی پڑھو۔ اگر یہ عادت ڈالی جائے تو یقیناً لوگوں کے اندر

**اسلام کی صحیح روح**

پیدا ہو جائیگی۔ حقیقت یہ ہے۔ کہ جو شخص عربی نہیں جانتا۔ وہ قرآن کریم نہیں سمجھ سکتا کیونکہ اللہ کی عادت ہے۔ کہ کوئی بات اس کی زبان میں ہو۔ تو وہ فوراً سمجھ جاتا ہے۔ لیکن وہی بات دوسری زبان میں ہو تو اسے سمجھ لینے میں اس کا ترجمہ کرنا پڑتا ہے۔ اور پھر یہیں ہمارے عبادت کا مفہوم اس کے ذہن میں آتا ہے۔ پس جب ہم قرآن کریم کا اردو ترجمہ پڑھیں تو عبادت کا مفہوم ہماری سمجھ میں آجائے گا۔ بشرطیکہ ترجمہ ایسا ہو۔ جس سے مفہوم سمجھ میں آجائے۔ اس قسم کا ترجمہ نہ ہو۔ کہ جو شک نہیں ہے کہ لہجے اس کتاب کے ”بیچ اس کتاب کے“ کے لیے ہم مفہوم نہیں سمجھ سکتے۔ ہم تو یہ جانتے ہیں۔ کہ ”اس کتاب میں کوئی شک والی بات نہیں ہے۔“

اس سے مفہوم ہمارے ذہن میں آجاتا ہے۔ جو شخص ”بیچ اس کتاب کے“ کہے گا۔ وہ ”بیچ اس کتاب“ میں ہی پڑا ہے گا۔ اللہ رب العالمین کے سامنے جو شخص یہ کہے گا۔ کہ اللہ جو تمام جانوں کی ربوبیت کرنے والا ہے۔ وہی جب تو لوگوں کا مستحق ہے۔ تو سب مفہوم سمجھ لیں گے۔ لیکن اگر کوئی یہ ترجمہ کرے۔ کہ سب توفیق واسطے اس خدا کے جو یا نے والا ہے سب جانوں کا۔ تو اس کا مفہوم جلد ذہن میں نہیں آئے گا۔

**یہ سب حماقتیں ہیں**

جسے بچنا چاہیے۔ ہر ایک چیز جب اپنی حد سے گذر جائے۔ تو حماقت بن جاتی ہے۔ مثلاً نیت کو کہے۔ کہ نماز کے لئے نیت باندھنا ضروری ہے۔ منغلبن اور غیر مغلبن سب کا اس پر اتفاق ہے۔ امام بخاری جو غیر مغلبن کے سردار ہیں۔ انہوں نے بھی اپنی کتاب بخاری شروع کی۔ تو الاعمال بالنیات کی حدیث سے کی۔ مغللوں نے ہی کہا ہے۔ کہ جب تم نماز کے لئے

کھڑے ہو۔ تو چار رکعت نماز ظہر کی یا دو رکعت نماز جمعہ کی ذہن میں لاؤ۔ تمہارا ذہن عبادت کے لئے چلنے کے لئے تیار ہے۔ غرض نیت انسان کے اندر بڑا بھاری تغیر پیدا کرتی ہے۔ نیت کو اڑاؤ۔ تو ہمارا عمل یقیناً کمزور پڑ جائے۔ لیکن نیت پر غور نہ کرنا بھی درست نہیں ہو سکتا۔ نیت پر بھی غور کرنا ضروری ہے۔ تو یہ حماقت کی حد تک پہنچ جاتی ہے۔ ہم اگر اسلام اور قرآن کریم کو سمجھنا چاہتے ہیں۔ تو ہمیں اس ذریعہ کو اختیار کرنا چاہیے۔ جو اس کے سمجھنے کے لئے ضروری ہے۔

**وہ طریق اختیار کرنا چاہیے**

جس سے اس کے سامنے ساری سمجھ ہی آجائیں۔ ورنہ اگر ہم وہ ذریعہ اور طریق چھوڑ دیں گے۔ تو لازمی بات ہے کہ ہم صحیح مفہوم سمجھنے پر قادر نہیں ہوں گے۔ پس ہماری جماعت کو چاہیے۔ کہ وہ قرآن کریم کے ترجمہ کو ضروری قرار دے۔ بلکہ یہ تو یہاں تک کہتا ہوں۔ کہ اگر ہماری جماعت کے افراد یہ فیصلہ کر لیں۔ کہ ہم نے کسی ایسے لڑکے کو اپنی لڑکی نہیں دینی جو قرآن کریم نہ پڑھ سکتا ہو۔ یا ہم غلام لڑکی اپنے لڑکے کے لئے نہیں لیں گے۔ کیونکہ وہ قرآن کریم پڑھنا نہیں جانتی۔ تو اس میں کوئی حرج نہیں ہوگا۔ اس طرح ایک بھاری تغیر پیدا ہو سکتا ہے۔ اب بھی اگر یہ چھوڑ جائے۔ کہ سنتے نوجوان قرآن کریم کا ترجمہ جانتے ہیں۔ تو مجھے شبہ ہے۔ کہ نصف کے قریب ایسے نوجوان یہاں بھی ہوں گے۔ جو قرآن کریم کا ترجمہ نہیں جانتے۔ اور اس کی ساری ذمہ داری ان لوگوں پر ہے۔ جنہوں نے قرآن کریم کے الفاظ پر اتنا غور نہیں کیا۔ اور دے دیا جسے اس لطیفہ والے کے متفق

**مشہور ہے**

جو نماز سے پہلے چار رکعت نماز پڑھے اس امام کے کہنا ضروری سمجھتا تھا۔ احادیث میں بھی آتا ہے۔ کہ نماز کے لئے نیت ضروری ہے۔ اس سے ذہن عبادت کی طرف متوجہ ہو جاتا ہے۔ لیکن اس شخص نے اس چیز کو حماقت کی حد تک پہنچا دیا تھا۔ وہ جب ”چار رکعت نماز پڑھیے اس امام کے“ کہتا تھا۔ تو بعض دفعہ وہ کسی صفت میں ہوتا۔ اور بعض دفعہ کسی صفت میں وہ پہلی صفت میں ہوتا۔ اور بعض دفعہ دوسری یا تیسری صفت میں ہوتا۔ جب وہ تیسری صفت میں ہوتا۔ اور نماز سے قبل نیت باندھنا۔ کہ ”چار رکعت نماز پڑھیے اس امام کے“ تو اسے خیال آتا۔ کہ میرے آگے تو ایک اور صفت بھی ہے۔ اس لئے میری نیت درست نہیں رہی۔ پر وہ صفت چیر کر ایک صفت آئے آجاتا۔ اور پھر کہتا۔ ”چار رکعت نماز پڑھیے اس امام کے“ لیکن پھر یہ خیال کرتا۔ کہ ابھی اس کے آگے اور لوگ ہیں۔ اس لئے اس کی نیت ٹھیک نہیں ہے۔ اس پر وہ صفت چیر کر پہلی صفت میں امام کے پڑھے آجاتا۔ اور سمجھتا کہ اب اس کی نیت ٹھیک ہوگی اور وہ کہتا۔ ”چار رکعت نماز پڑھیے اس امام کے“

لیکن میری خیال آجاتا۔ کہ یہ نہیں ان الفاظ کا اشارہ امام کی طرف ہے۔ یا میری انگلی دائیں بائیں ہوگئی ہے۔ اس پر وہ امام کی طرف مائل پڑھا کر انگلی سے اشارہ کرتا۔ اور کہتا ”چار رکعت نماز پڑھیے اس امام کے“ لیکن میری خیال کرتا۔ کہ شاید اشارہ ٹھیک طرح نہ ہوا ہو۔ صرف کیڑوں کی طرف اشارہ ہوا ہو۔ اس پر وہ انگلی امام کے جسم میں جھومتا۔ اور کہتا ”چار رکعت نماز پڑھیے اس امام کے“ لیکن پھر یہ سمجھتا۔ کہ شاید انگلی پوری طرح امام کے جسم کو نہیں چھوئی۔ اس پر وہ امام کو زور سے انگلی مارتا۔ اور کہتا ”چار رکعت نماز پڑھیے اس امام کے“ اس طرح وہ اپنی غلطی بھی تھرا کر دیتا اور امام کی بھی توبہ دے آگے نکل کے جانے والی بات ہے۔ بے شک

**قرآن کریم سمجھنا ضروری ہے**

مگر جو شخص قرآن کریم نہیں سمجھتا۔ اسے قرآن کریم کے ترجمہ کے محروم تو نہ کر دے میرے نزدیک علماء نے یہ نیت بڑی غلطی کی کہ انہوں نے ترجمہ کو بالکل کرا دیا۔ حالانکہ قرآن کریم کا مفہوم سمجھنے کے لئے ترجمہ کا ہانا ضروری ہے۔ عربی جانتا نامنکر نہیں۔ لیکن فی الحال جہاں تک ہمیں ذرا علم حاصل ہیں۔ اگر سارے مسلمان بھی عربی بولنے لگ جائیں۔ تو

**ہمارا تجربہ یہی ہے**

کہ ابتدائی زبان کا ہانا مفہوم کو اتنا قریب نہیں کرتا۔ کہ ان بولتے ہی مفہوم سمجھ جاتے۔ بہت کم آدمی ایسے ملتے تھے۔ جو مثلاً الحمد للہ رب العالمین بولنے سے اس کا مفہوم سمجھ جائیں۔ پر اگر مفہوم سمجھنے کے لئے انہیں اس کا ترجمہ کرنا پڑتا ہے۔ جس طرح ہم کسی بات کا مفہوم اردو میں سمجھ سکتے ہیں۔ غیر زبان میں نہیں سمجھ سکتے۔ اب عرب الحمد للہ رب العالمین کے گا۔ تو فوراً اس کے ذہن میں اس کا مفہوم آجائے گا۔ لیکن پاکستانی خواہ عربی بولنا جانتے ہی ہوں۔ اس کا مفہوم فوراً نہیں سمجھ سکتے۔ انہیں اس کا مفہوم سمجھنے کے لئے اس کا ترجمہ کرنا پڑے گا۔ اللہ اتنا اللہ جو شخص عربی زبان پر قادر ہو جائے۔ وہ ایسا کر سکتا ہے۔ لیکن یہ مہارت کافی مشق سے حاصل ہوتی ہے۔ یہی حال باقی زبانوں کا ہے۔ اگر تم

**انگریزی بولنے کی عادت**

ڈالو گے۔ تو ہمیں فقرے کا ترجمہ کرنے کی ضرورت نہیں ہوگی۔ اس لئے کہ انگریزی زبان سمجھنے میں ترجمہ کی عادت نہیں ڈالی جاتی۔ عربی میں ایسی خیال سے کہ قرآن کریم آجائے۔ شروع سے ترجمہ کی عادت ڈالی جاتی ہے۔ اور بعد میں اس سے مشا مشکل ہوتا ہے۔ اب توبہ زمانہ آگیا ہے۔ کہ

**استادوں کی توجہ**

جب مسکن پڑھا جاتا ہے۔ لیکن پہلے یہ کہ اس طرح پڑھنے کی عادت ڈالی جاتی ہے۔ پس جماعت کو

**قرآن کریم کا ترجمہ سمجھنے کی طرف**

توجہ کرنا چاہیے۔ الفاظ کا ترجمہ کرنا چاہیے۔ مرکب فقرات کا ترجمہ کرنے کی عادت نہیں ڈالنی چاہیے۔ اس طرح مفہوم کا سمجھنا آسان ہو جاتا ہے۔ انگریزی میں الفاظ کا ترجمہ کیا جاتا ہے۔ عبارت کا نہیں اس لئے انگریزی عبارت کا مفہوم سمجھنا آسان ہوتا ہے۔ اگر عبارت کا ترجمہ کرنے کی عادت ڈالی جائے گی۔ تو زبان نہیں آئے گی مثلاً

**الحمد لله رب العالمين**

کا ترجمہ نہیں کرنا چاہیے۔ اے۔ حمد۔ لله۔ دہ اور الحمد للعالمین کا ترجمہ سمجھیں۔ تو پھر مفہوم صحیح طور پر سمجھ میں آجاتا ہے۔ مگر محض اس لئے کہ عبارت کا ترجمہ کرنے کی انتہا سے ہی عادت ڈالی جائے۔ عبارت کا مفہوم وہ لوگ بھی نہیں سمجھ سکتے۔ جو ابتدائی زبان جانتے ہیں۔ ایسے لوگ جب تک کہ انہیں پڑھنا نہیں پڑھیں۔ عبارت کا مفہوم نہیں سمجھ سکتے۔ ایسے لوگوں کے لئے بھی ترجمہ پڑھنا مفید ہوگا۔ اگر آٹھ تو نو کے الفاظ پڑھنے کا مفہوم اردو میں اس کا ترجمہ پڑھا جائے تو یہ عمل زیادہ بہتر ہوگا۔ جہاں سے اس کے مفہوم عبارت کے ساتھ ساتھ ترجمہ کرتے جائیں۔ باقی جو لوگ

**عربی زبان پر قادر**

ہو جاتے ہیں۔ وہ عربی میں ہی سہے اور خود کو لگ جاتے ہیں۔ میں ان کا ذکر نہیں کرتا۔ میں صرف ان لوگوں کا ذکر کرتا ہوں۔ جنہوں نے عربی زبان پوری طرح پڑھی ہے۔ صرف قرآن کریم کا ترجمہ پڑھا ہو۔ ایسے لوگوں کے لئے اردو کا ترجمہ پڑھنا ضروری ہے۔ پس جماعت میں قرآن کریم کا اردو ترجمہ پڑھنے کی عادت ڈالنی چاہیے۔

**ہر شخص جو اردو پڑھ سکتا ہے**

اس سے پوچھو کہ وہ قرآن کریم کا اردو ترجمہ پڑھنے کی عادت ڈالنی چاہیے۔ وہ ایسا کر سکتا ہے۔ لیکن یہ مہارت کافی مشق سے حاصل ہوتی ہے۔ یہی حال باقی زبانوں کا ہے۔ اگر تم کو ایک دن پڑھ لیا۔ اور پھر اس کا ترجمہ اردو میں پڑھ لیا۔ عربی اس لئے پڑھنی چاہیے۔ تاہم متن محفوظ رہے۔ جو لوگ کتاب کی زبان کو سمجھ جاتے ہیں۔ وہ لوگ تخریفات سے واقف ہونے سے محروم ہوجاتے ہیں۔ اگر کوئی شخص عربی عبارت نہ سمجھ جاتا ہے۔ صرف ترجمہ پڑھا ہو۔ تو عربی عبارت کا ترجمہ پڑھنے سے اسے اب ملکہ ہوگا۔ کہ جب کوئی شخص اس کے سامنے غلط مفہوم بیان کرے گا۔ تو وہ کہہ دے گا۔ یہ بات غلط ہے۔ وہ کسی کے دھوکے میں نہیں آئے گا۔ عربی کے الفاظ بھی پڑھنے چاہئیں۔ تاہم تخریفات کی نگرانی ہو لیکن جو لوگ قرآن کریم کو عربی میں سمجھ سکتے

انہیں ترجمہ کے فائدہ سے محروم نہیں رکھنا چاہیے  
 پس ہر احمدی کو یہاں بھی اور باہر بھی ترجمہ  
 پڑھنے کی عادت ڈالنی چاہیے۔  
 محکمہ تعلیم اور لوکل انجمن  
 بھی اس بات کا انتظام کرے اور پھر  
 اس کی نگرانی کرے۔ ہر گھر میں دیکھا جائے  
 کہ آیا اس میں ترجمہ والا قرآن کریم ہے۔  
 اور پھر گھر والوں کو کب چلے۔ کہ وہ  
 ترجمہ پڑھنے کی عادت ڈالیں اور جو  
 شخص بالکل نہیں پڑھ سکتا۔ اسے  
 مجبور کیا جائے۔ کہ وہ کسی دوسرے  
 سے ترجمہ سنے۔ ربوہ میں تو یہ سہولت  
 ہے کہ ہر گھر میں اول تو مرد اور عورت  
 دونوں قرآن کریم کا ترجمہ پڑھنا چلتے  
 ہیں۔ ورنہ بیوی نہیں جانتی تو خاندان پڑھنا  
 جانتا ہے۔ خاندان نہیں جانتا تو بیوی  
 جانتی ہے۔ اگر دونوں نہیں جانتے تو کوئی  
 نہ کوئی لڑکا یا لڑکی جانتی ہے۔ ہزار  
 دو ہزار گھروں میں سے شاید کوئی گھر  
 ایسا ہو جس میں کوئی ترجمہ پڑھنے والا  
 نہ ہو۔ اس لئے کوئی وجہ نہیں کہ ربوہ میں  
 سب لوگ آسانی کے ساتھ قرآن کریم  
 کا ترجمہ نہ پڑھ سکیں۔ امید الفطریہ اور  
 بعض دوسری تقاریب پر زیادہ کو کپڑوں  
 وغیرہ کے لئے۔ وہ یہ دیا جاتا ہے۔ کیا وہ  
 ہے کہ انہیں قرآن کریم خرید کر نہ  
 دیا جائے۔ آخر ہر سال ہزاروں روپیہ  
 غنایا کے لئے خرچ کیا جاتا ہے۔ اگر  
 انہیں خود احساس نہیں تو اسی مدد سے  
 قرآن کریم کا ترجمہ خرید کر  
 سینے کے لئے کچھ خرچ کاٹ لے اور  
 اس سے انہیں قرآن کریم خرید کر  
 دے دو۔ اگر اس کے نتیجہ میں انہیں  
 اغراضات میں تسلی محسوس ہو۔ تو اس  
 کی ذمہ داری خود ان پر عائد ہوگی۔  
 پس ہر گھر کی نگرانی کرو اور ان سے کہو  
 کہ وہ ترجمہ قرآن کریم پڑھیں۔ اگر  
 نہ آیا کرنے لگ جاؤ گے۔ توفیقاً  
 تم اپنے عمل میں بھی تفسیر محسوس کرو  
 گے۔ اور پھر ان سوس بے کر عیسائی  
 مہبل و محرف بائبل کے واقعات سے  
 بہت زیادہ واقف ہیں۔ لیکن مسلمان  
 قرآن کریم سے واقف نہیں۔  
 عیسائیوں میں  
 سے ایک اعلیٰ بائبل۔ نوکر۔ باپڑیا  
 کپڑے دھونے والا۔ برتن باندھنے والا اور  
 تھوڑے دینے والی رت بھی بائبل کچھ نہ کہ  
 جانتی ہے۔ اور ان کا طریقہ ہے۔ کہ ہر  
 خاندان میں ایک نبیل بائبل ہوتی ہے اور  
 وہ چار چار پانچ پانچ پشتوں سے  
 خاندان کے پاس محفوظ رہتی ہے۔ اور  
 باری باری خاندان کے ہر بڑے شخص کے  
 پاس منتقل ہوتی رہتی ہے۔ اگر کسی کو

فہم دینی ہوتی ہے۔ تو خاندانی بائبل  
 لے کر اس پر قسم دیتے ہیں۔ اور پھر یہ  
 ریکارڈ رکھا جاتا ہے۔ کہ یہ بائبل خاندان  
 کے پاس تھی پھر فلاں کے پاس لگا گیا۔  
 کے بعد فلاں کے پاس آئی۔ اس طرح  
 خاندان میں بائبل کا احترام آتا جاتا ہے  
 اگر اصول عیسائیوں نے اختیار کر لیا  
 ہے۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ ہم اس لئے  
 اختیار نہ کریں کہ وہ ہم سے پہلے ایسا کر  
 رہے ہیں۔ یہ ہم یہ بھی تو کہہ سکتے ہیں  
 کہ ہم ان سے پچھ سو سال بعد میں آئے ہیں۔  
 اگر بعض باتیں انہوں نے اچھی نکالیں  
 تو اس میں کیا حرج ہے۔ پس ترجمہ والا  
 قرآن کریم ہر گھر میں موجود ہونا چاہیے  
 پھر ہر شخص کو یہ عادت ڈالنی چاہیے۔ کہ  
 وہ ترجمہ پڑھے یا سنے۔ اس طرح ہر ایک  
 کے دل میں یہ شوق پیدا ہو جائے گا۔ کہ  
 وہ عربی سیکھے۔ اور قرآن کریم پڑھ  
 سیکھے۔ ایک عیسائی کو یہ شوق نہیں ہوگا۔  
 کیونکہ ان کے پاس جو بائبل ہے اس کے  
 اوپر  
 یونانی لاطینی یا عبرانی الفاظ  
 نہیں ہوتے۔ صرف ان کی اپنی زبان  
 میں اس کا ترجمہ ہوتا ہے۔ لیکن قرآن کریم  
 کے الفاظ لازماً ساتھ ہوتے ہیں۔ اس  
 لئے جب کوئی شخص ترجمہ پڑھے گا۔  
 تو وہ عربی الفاظ کے معنی سمجھنے کی کوشش  
 بھی کرے گا۔ اس طرح اس کی تعلیم مکمل  
 ہو جائے گی۔ بلکہ میں تو کہتا ہوں کہ ایک  
 عام عربی دان۔ اور ایک عام مولوی کے  
 لئے بھی زیادہ فائدہ بخش ہی نہیں ہے۔ کہ  
 وہ ترجمہ پڑھے۔ کیونکہ اپنی زبان میں جس  
 طرح مفہوم سمجھ میں آجاتا ہے دوسری  
 زبان میں نہیں آتا۔ پس دونوں ہی ایسا کرو  
 تو تم دیکھو گے کہ تمہیں اتنا دین آجملے  
 گا۔ جو تمہیں بیسیوں سال میں نہیں آیا  
 تھا۔ اس لئے تمہیں کہ تمہاری عربی واقف  
 تھی۔ بلکہ اس لئے کہ تمہیں اس میں سوچنے  
 کی مشق نہ تھی۔  
 ضلع تھانہ کے بعد فرمایا۔  
 میں نماز کے بعد  
 بعض بتائے پڑھاؤں گا  
 میں چونکہ پہلے سوچ رہا تھا۔ پھر بیمار ہو گیا  
 اس لئے بہت سے مباحثے جمع ہو گئے ہیں۔  
 ان میں آرمیوں کے مباحثے ہیں جن میں نماز جمعہ  
 کے بعد پڑھاؤں گا  
 (۱) سید عثمان احمد صاحب ہاشمی۔  
 ٹرکھار کے چاکر الٹ جانے کے وجہ سے فوت  
 ہو گئے ہیں۔  
 (۲) چوہدری عمر الدین صاحب بیگم صاحبہ  
 تھے فالج گرنے کی وجہ سے بے حرکت ہو گئے  
 ہو گئے ہیں۔  
 (۳) آمدنی بی صاحبہ بیوہ ناصر الدین

صاحب صدر گوگرہ۔ موصیہ تقیہ بہت کم  
 لوگ جنازہ میں شریک ہوئے۔  
 (۴) محمد عثمان صاحبہ دلدار۔ ار  
 محمد نواز خان صاحبہ عیوب۔ پٹرول میں  
 آگ لگ جانے کی وجہ سے وفات پا گئے  
 ہیں۔ بہت کم لوگ جنازہ میں شریک ہوئے  
 (۵) چوہدری فضل احمد صاحب ڈسک  
 صحابی تھے ان کی خواہش تھی کہ میں نماز  
 جنازہ پڑھاؤں  
 (۶) گلاب دین صاحبہ بیگم ۳۵  
 سو گڑھا دس ماہ قبل بیعت کی تھی۔  
 گاؤں میں احمدی کم تعداد میں تھے  
 بشیر احمد صاحب مہتمما ڈاؤ لینڈری  
 کے لڑکے پانی میں ڈوب گئے تھے۔ بہت  
 مخلص نوجوان تھے۔  
 (۸) سلامت بی بی صاحبہ صدر گوگرہ  
 موصیہ تقیہ ایک بچہ وقف بھی ہے۔ بہت  
 کم دوست جنازہ میں شریک ہوئے۔  
 (۹) ماسٹر عبدالعزیز صاحب نوشہرو  
 کلکتہ زمین۔ صحابی تھے مخلص احمدی تھے  
 تین چار احمدی جنازہ میں شریک ہوئے  
 (۱۰) میر بخش صاحب بیگم صاحبہ صحابی  
 تھے۔ اور عمر اسی سال تھی جنازہ میں بہت  
 کم لوگ شریک ہوئے۔  
 (۱۱) دارالمراتب عبدالامجد صاحبان  
 صاحب لہا گھوڑی۔ دوڑی سندھ ۲۱  
 اگست کو جمعہ اور عید کے دن فوت ہو  
 گئے۔ جنازہ میں بہت کم لوگ شریک  
 ہوئے۔  
 (۱۲) صدر الدین صاحب مدار ضلع پٹنہ  
 ۲۷ اگست کی رات فوت ہو گئے  
 جنازہ صرف پچھ آدمیوں نے پڑھا

(۱۳) ملک رحیم احمد صاحب جادو پور  
 ضلع سیالکوٹ کی بھولی تیار سندھ میں  
 فوت ہو گئے ہیں۔ جنازہ میں بہت کم لوگ  
 شریک ہوئے۔  
 (۱۴) میر محمد فضل صاحب بھٹی کوکرنے  
 تھوڑے تھے۔ احمدی جماعت قریب انہیں  
 اپنے لئے احمدیوں نے جنازہ نہیں پڑھا  
 (۱۵) بھیدہ بیگم صاحبہ امیہ بشیر احمد  
 صاحب لالہ موہن صاحبہ۔ جنازہ  
 میں بہت کم احمدی شامل ہوئے  
 (۱۶) ناصر بیگم صاحبہ امیہ مولوی  
 عبدالرحمن صاحبہ۔ انسل ناظر ضلع  
 قادیان کی اعلیٰ عورتی عرصہ مویشادہ  
 ہوئی تھی۔ اب عمر آٹھ کے ان کی امیہ۔  
 بی بی میں وفات پا گئی ہیں۔ جنازہ میں  
 بہت کم لوگ شریک ہوئے۔  
 (۱۷) سید عبدالحمید صاحب گوٹہ لالہ  
 پور کچی لالہ سندھ۔ اڑھائی سال قبل  
 ڈسے گئے تھے لانا تھا۔ اسی بیماری  
 کی وجہ سے ۱۲ ستمبر کو فوت ہو گئے  
 (۱۸) رموان عبداللہ صاحب۔ مرتہ  
 سے دینی تعلیم یہاں حاصل کرنے کے لئے  
 یہاں آئے تھے۔ دریا میں ڈوب کر  
 وفات پا گئے  
 (۱۹) چوہدری غلام حسین صاحب  
 سفید پوش بھیکے دہلیز وفات پا گئے  
 تھے۔ نقشبندی تھے۔ لیکن میں جنازہ  
 نہیں پڑھا سکا۔ کیونکہ میری طبیعت  
 نزاب تھی۔  
 ان سب کا جنازہ میں نماز جمعہ  
 کے بعد پڑھاؤں گا۔

### حیات الآخرت

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں حیات الآخرت پر یقین رکھنے کے بار بار تاکید فرمائی ہے  
 اور اس اخروی زندگی کو ہی اصل زندگی اور انسان کی میلاش کی فرض قرار دیا ہے۔ لیکن  
 موجودہ زمانہ میں دہریت کے بڑھتے ہوئے سیلاب نے مذہبی شعور کو اتنا مدھم اور متبہ  
 کر دیا ہے کہ انسان بارہا سوچتا ہے۔ کہ کیا اس وہابی زندگی کے بعد بھی کوئی زندگی ہو سکتی  
 ہے؟ اور اگر کوئی اخروی زندگی ہے تو اس کے وسائل و مشاہدہ کیا ہیں؟ اور کیا اس  
 دنیوی زندگی کا اخروی زندگی سے کوئی تعلق ہے؟ وغیرہ وغیرہ۔  
 یہ سب کچھ حقیقتاً حقیقتاً معلوم ہوتا ہے۔ اسی قدر دلچسپ  
 مؤثر اور عام فہم انداز میں حکیم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب اطرد عوت و  
 شہید نے اس پر بحث فرمائی ہے۔ حیات الآخرت کے عنوان سے کئی صورت  
 میں شائع ہو چکی ہے۔ یہ کتاب جس احمدی یا غیر احمدی نے پڑھی اس کی انتہائی ترقی کی  
 اور ان کے ذہن میں کتنی باریکی نظر آئے اور حیات الآخرت کے متعلق یقین بڑھ گیا۔  
 پس آپ بھی اس کا ضرور مطالعہ کریں۔ اور اس کی زیادہ سے زیادہ اشاعت  
 فرمائیے۔  
 محققہ گزشتہ صفحہ ۱۱ پر  
 چشمیں آپ کے خوب سے  
 بہت اعلیٰ کاغذ پر عام عہد فی السنہ علاء معمول ڈاک۔  
 (۱) چشمیں کاغذ پر مشورہ اشاعت ربوہ ضلع جھنگ



# نومبر کے تیسرے ہفتے میں بنیادی اصولوں کی رپورٹ پاس کر کے

## دستوری کا اجلاس ملتوی ہو جائیگا

کراچی ۱۱ نومبر۔ گذشتہ چند دنوں سے وزیر اعظم محمد علی کے آئین فاروقی پر مسلم لیگ پارٹی کے اختلافات کو دور کرنے کے لیے پنجاب و مشرقی بنگال کے وزراء داخلہ اور چند ممتاز ممبران دستوری میں بات چیت جاری ہے۔ اور توقع ہے کہ یہ لوگ وزیر اعظم محمد علی سے بھی ملاقات کریں گے۔ آئین فاروقی کے چند نکات کے سلسلے میں اختلافات پائے جاتے ہیں۔ اس وجہ سے دستور ساز اسمبلی بنیادی اصولوں کی رپورٹ

### وزیر اعظم پنجاب سرحد دورہ کریں گے

کراچی ۱۱ نومبر۔ متبر ذراغی سے معلوم ہوا ہے کہ وزیر اعظم محمد علی اس ماہ کے آخر میں جموں و ابھارا کی طرف سفر کریں گے۔ وزیر اعظم کو ایک عرصے کی علالت کے بعد ڈاکٹروں نے آرام کا مشورہ دیا ہے۔ توقع ہے کہ وزیر اعظم دستور ساز اسمبلی کے اجلاس کے خاتمے پر اپنا دورہ شروع کریں گے۔ اور صحت افزا و مقامات میں ان کا قیام رہے گا۔ ان کی روانگی سے قبل مرکزی کابینہ میں توسیع کا بھی اعلان کے جانے کی توقع ہے۔

### سندھ صوبہ لیگ کو ٹوڑ دیا جائے

پاکستان لیگ عامہ میں پیلز زاح کا مطالبہ کراچی ۱۱ نومبر۔ پاکستان مسلم لیگ مجلس عامہ کے اجلاس میں جس کی صدارت وزیر اعظم نے کی تھی، صدر پاکستان مسلم لیگ سر محمد علی نے کہا کہ وزیر اعظم نے سندھ پیلز زاح عبدالستار نے سندھ مسلم لیگ کو توڑنے جانے کا مطالبہ کیا۔ مجلس عامہ کے راج کے جلسے کے لیے ایجنڈا پر مشرقی پاکستان مسلم لیگ کے آئین اور مرکزی پارلیمانی بورڈ کی خالی نشستوں کے لیے ممبروں کی نامزدگی کا سوال موجود تھا۔ مجلس عامہ نے مشرقی پاکستان لیگ کا آئین منظور کیا۔ اور پارلیمانی بورڈ کے معاملہ پر غور ملوثی کر دیا۔ اس کے بعد پیلز زاح عبدالستار نے مطالبہ کیا کہ سندھ مسلم لیگ کو توڑ دیا جائے۔ کیونکہ صوبائی لیگ یا علاقائی کاشکار ہے۔ انہوں نے صوبائی لیگ کی از سر نو تنظیم کا مطالبہ کیا۔ اور سٹی ایم۔ اے۔ کوٹھڑو کے خلاف بے ضابطگی کے الزامات عائد کیے۔ صدر نے پیلز زاح عبدالستار سے مجلس عامہ کے آئین اجلاس میں جوہر اور دیگر کو صبح ۱۰ بجے منعقد ہوا۔ مطالبہ تحریری طور پر پیش کرنے کے لیے کہا۔

### یوم کاشتکاران کا انعقاد

لاہور ۱۱ نومبر۔ مسلم لیگ کے تنظیمی کارکنوں نے پنجاب میں ایک یوم کاشتکاران کا ایک ۱۹۵۲ء کے لیے منعقد کیا ہے۔ یہ یوم کاشتکاروں کے مسائل اور ترقی کے لیے ہے۔ ۱۲ نومبر ۱۹۵۲ء بروز منگل منعقد کر رہا ہے۔ اس دن ایک نمائش کا اہتمام بھی کیا جائیگا۔ جس میں کاشتکاروں کی دلچسپی کی امید ہے۔ وزیر مال پنجاب تقسیم اعلیٰ نامت کریں گے۔ کراچی ۱۱ نومبر۔ حکومت پاکستان نے حکومت سندھ کو مہاجرین کی امداد کے لیے مزید بجاس ہزار روپیے کی رقم

# امریکی مفاد کے خلاف سرگرمیوں کی بنا پر روٹین خلا تحقیقات

نیو یارک ۱۱ نومبر۔ امریکہ کے سابق صدر مسٹر ہیری ٹرومین کو امریکی مفاد کے خلاف خلا تحقیقات کے دوران جرم کے روزانہ تحقیقاتی کمیٹی کے رپورٹ پیش ہونے کا ملابہ موصول ہوا ہے۔ مسٹر ٹرومین کے سرکاری مشاغل کو جاننے والے صحافیوں کو بتایا ہے کہ سابق امریکی صدر مسٹر ٹرومین نے سن ۱۹۴۷ء میں مصر میں موسم بھڑکے کر ٹرومین کے نفاذ اقتدار کے وزیر خارجہ مسٹر جیمز ایل بریڈن جو آج کل جنرل کارنلس کے گورنر ہیں۔ انہیں بھی اس دن مذکورہ تحقیقاتی کمیٹی کے رپورٹ حاضر ہونے کی ہدایت کی گئی ہے۔

### دائیں نجد و حجاز کے نام تعزیتی مار

کراچی ۱۱ نومبر۔ بلوچستان کی ریاستوں کی یونین کے صدر خان آنت تلات نے سعودی عرب کے نئے سلطان کے نام سابق سلطان ابن سعود کی وفات کے سلسلے میں ایک تعزیتی تار ارسال کی ہے۔ خان مصروف اس سال حج کے لیے مکہ گئے تھے۔ اور انہیں نئے سلطان مرحوم سے ملاقات کی تھی۔

### کیونٹ قاہرہ سے بھاگ گئے

قاہرہ ۱۱ نومبر۔ یہاں دو مصری صوبائی شہروں میں کیونٹ اور ڈیوٹی پر چھاپے مار کر کیونٹ اشتہارات اور تھاپے کا سامان ضبط کر لیا گیا ہے۔ مصری وزارت داخلہ میں حفاظت عام کے ڈاکٹر میجر جنرل یا فوری تحقیقات کرنے کے لیے روانہ کیے۔ یہاں مصری اطلاعات سے ظاہر ہوتا ہے کہ مصری کیونٹوں نے اپنی سرگرمیوں کا مرکز قاہرہ سے منتقل کر کے باللا مصری قائم کیا ہے۔ کیونٹوں کی ان کی سمت نکلنے کی جاتی تھی۔

### ڈھاکہ میں بیٹھنے کی دیا پھوٹ پڑی

ڈھاکہ ۱۱ نومبر۔ گذشتہ دو روز میں بلدیہ کی حدود میں بیٹھنے کے ۹ کیسوں کی اطلاع ملی ہے۔ اور ایک ایک ۹۳۸۹ افراد کو بیٹھنے کا ٹیکہ لگایا جا چکا ہے۔

### امریکی انڈوشی خدراکرات میں تفضل

ایسٹروڈم ۱۱ نومبر۔ امریکہ کے نائبین فروٹ کرنے کی انڈوشی وفد کی بات چیت میں تفضل پیدا ہو گیا ہے۔ خبروں سے معلوم ہوتا ہے کہ امریکہ اپنی ضروریات بولیویا سے حاصل کر رہا ہے۔ اور اس نے انڈوشیا کی اپنی شرائط پر بیٹھنے کو تیار نہیں ہوا۔ کرنے کی پیشکش بھی منظور ہوئی۔

### مشرقی بنگال کے انتخابات کی تیاریاں

ڈھاکہ ۱۱ نومبر۔ مشرقی بنگال کی اسمبلی کے انتخابات کے سلسلے میں آخری ضرورت دیکھنے والے ہزاروں ممبروں کو روٹی دی جائیگی۔ اور خیال ہے کہ انتخابات ۱۶ نومبر سے شروع ہوں گے۔

### جمہا راہہ نیپال کی حالت نازک ہے

نیو دہلی ۱۱ نومبر۔ نیپال کے تھابہ تر جون جوہر میں اسرا لٹور کو بھلنے کے لیے پھینچنے لگے۔ نیپال میں ان پر دل کا دورہ پڑا۔ انہیں نازک حالت میں زیورچ کھنڈل لیا۔

۲۰۔ استیصال میں داخل کر لی گئے۔

کے مزید دفعات پر غور نہیں کر سکی ہے۔ کلاس ملے اسمبلی پارٹی کا جلسہ شام کو چھ بجے ہونے والا ہے۔ اس جلسے میں رپورٹ میں مزید بیانات پر غور ہوگا۔ بجٹ پیش کرنے کے طریقے ووٹنگ اور اختیارات کی تقسیم کے سلسلے میں جو اختلافات ہیں۔ ان کے متعلق مذاکرات کے نتائج کا بھی کچھ پتہ چل سکے گا۔ توقع ہے کہ دستور ساز اسمبلی کا مجوزہ اجلاس اس مہینے کے تیسرے ہفتے تک جاری رہے گا۔ اس وقت تک بنیادی اصولوں کی رپورٹ پر غور و خوض بھی مکمل ہو جائے گا۔ اس مہینے کے بعد اسمبلی کا اجلاس جاری نہ رہ سکے گا۔ کیونکہ ممبروں کو مشرق بنگال کے انتخابات کی مہم کے سلسلے میں واپس جانا ہوگا۔ مگر پاکستان کے آئین سے مسلم لیگ ممبران دستوری بھی مشرقی پاکستان کی انتخابی مہم میں حصہ لینے کے لیے واپس جائیں گے۔

### سابق شاہ فاروق پر قتل کا مقدمہ

قاہرہ ۱۱ نومبر۔ اخوان المسلمین اور حسن البنا مرحوم کے لواحقین نے عدالت سے درخواست کی کہ جلاوطن سابق شاہ فاروق کے خلاف اخوان المسلمین کے لیڈر حسن البنا کے قتل کا مقدمہ چلایا جائے۔ اس سلسلے میں حال ہی میں ۸ پولیس افسر اور جاسوس مافوق ہو چکے ہیں۔

### سندھ میں قرآن شریف کی تقسیم لازمی کر دی گئی

کراچی ۱۱ نومبر۔ مسلم لیگ نے حکومت سندھ سے صوبے کے قسیمی اداروں میں قرآن شریف کی تقسیم لازمی قرار دے دی ہے۔ اور صوبے میں قسیمی کے لیے ناظم تعلیمات قرآن کا تقرر کیا ہے۔

### کانپور کے مسلم اخبار رسالت ایڈیٹر کو ایک سال قید با مشقت کی سزا

کانپور ۱۱ نومبر۔ مقامی اردو روزنامہ رسالت کے ایڈیٹر مسٹر سلامت مہدی کو فرقہ وارانہ اختلافات بھڑکانے کے الزام میں ایک سال قید با مشقت کی سزا دے دی گئی۔ اس الزام میں اخبار کے ایڈیٹر اور پیشتر کو بھی اس قسم کی سزا اور اس قدر عرصت کے لیے دی گئی ہے۔

### ایک سو پاکستانی زائرین ہلی جائیں گے

لاہور ۱۱ نومبر۔ دہلی ۲۰ نومبر سے ۲۸ نومبر تک خواہ مخواہ لائسنس یافتہ پاکستانی ہنگامہ جہازیں شرکت کے لیے ایک سو پاکستانی زائرین جا رہے ہیں۔



# فساداتِ نجات کی تحقیقاتی عدالت کا روائی میر بخش مسلم کا بیان

ہو اور ایسے نجات کے حامیوں کی تحقیقات کرنے والی عدالت میں جمعیت طلبہ بابت نہ کہہ کر اور جو فیصلے کیے گئے ہیں ان سے کہہ کر وہ نا اشرافیہ اور اوصافِ نفیس ان کے ذریعہ بھی نہیں میں میں صبر کیا تھا سو وہ لوگوں سے یہ کہا تھا کہ وہ مشرودہ لٹا جسے بات کو کہتے ہیں۔ سوال: کیا آپ نے سب ایکٹرز

نیا دلی کے سامنے کوئی بیان دیا تھا؟  
جواب: انہوں نے مجھے کوئی بیان نہیں دیا تھا۔  
سوال: اس کے بعد کیا ہوا؟  
جواب: اس کے بعد میں نے ان کو وہ باتیں بتائیں جو مجھ کو معلوم تھیں۔

سوال: کیا آپ نے اپنے اس بیان میں یہ بتایا تھا کہ مشرودہ لٹا نے سائبر، فیصلہ، انیس اور مولانا اشرافیہ خان کے ذریعہ ای جی میں میں صبر کیا تھا۔

جواب: نہیں میں نے یہ الفاظ بالکل نہیں کہے تھے۔ گواہ نے اس کا اعتراف کیا کہ بیان پر میرے دستخط موجود ہیں۔

سوال: یہ سہولت پر کہ کیا تم نے بیان پڑھنے سے قبل دستخط کر دیے تھے؟  
جواب: ہاں، گواہ نے بتایا کہ میں نے یہ سہولت نہیں پڑھا، بلکہ وہ بیان مجھ کو میرے دستخط لینے سے قبل پڑھا گیا تھا۔ گواہ نے یہ بھی اعتراف کیا کہ میں نے اس کے بعض حصوں کو دیکھ کر ہی لکھے تھے۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

# میں قائد ملت کے قاتلوں کو تہذیب کے مطالبہ میں کیسے نہیں مہل ملک فیروز خان لون کا اعلان

کراچی اور فیروز پور علی اعجاز صاحب ملک فیروز خان لون نے ایک بیان میں کہا ہے کہ میں نے تہذیبوں میں یہ پڑھا ہے کہ کراچی میں کوئی علیہ ہو کر میں میں یہ کہا گیا کہ میں ڈان اجبار کو اس لئے بند کرانا چاہتا ہوں کہ وہ قاتلوں کے قاتلوں کو تہذیب کے ارادے سے ہم پر ہاتھ ہے یہ بالکل منطقی ہے میں بھی قاتلانہ قاتل کے قاتل کو قاتل اور ایک بیچا نے میں کسی سے سچے نہیں ہوں۔ جو دینا چاہتے ہیں کہ عداوت

تسل اور اس کی تحقیقات کے دوران میں وہ لوگ مکران نہ کہتے ہیں یہ آج ڈان الزام لگا رہے مرکز کا ایک پنجابی دزد ہے جو اس وقت منظر سے غائب تھا۔ آج ڈان کے حملوں کا نشانہ ہے سچا ہی دزد ہے خلاف ڈان کی ہم مرتبہ پاکستان کے سیاسی کارکنوں کے خلاف ڈان کی پرتی ہم کا ایک حصہ ہے۔ ڈان کے منگلی ایڈیٹر نے مشرقی دزدوں کو روکنا ہے میں شرمناک یاد رکھتا ہوں کہ ڈان پاکستان کی سالمیت کو نقصان پہنچا رہا ہے اس لئے میں نے اس کے حامیوں میں اس کے خلاف کارروائی کرنے کا مطالبہ کیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔

سوال: کیا آپ نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا کہ آپ نے اس کے بعض حصوں کو دیکھا تھا۔  
جواب: ہاں، میں نے اس کا اعتراف کرنا شروع کر دیا تھا۔